



艺术品鉴赏平台

关注

现代快报

A28、29

2014.2.22 星期六

责任编辑 徐馨儿
美编 张晓雅 组版 郝莎莎**《功甫帖》在京公开亮相
刘益谦晒影像驳斥伪本说**

2月18日，上海龙美术馆执行馆长黄剑展示了《功甫帖》检验报告。黄剑分析，在相同背光光源下，《功甫帖》用纸比翁方纲摹本用纸厚，不适合用来钩摹。功甫帖纸厚为0.235m，翁方纲摹本纸厚度为0.166mm。

**援引学术文章
从纸张印章考证其“真”**

黄剑还从书写特性上，分析《功甫帖》为自然书写，比如“苏轼谨奉别功甫奉议”中的“议”字交叉处，回锋提笔处墨色较浓，而翁方纲摹本该处墨色较淡，“谨”字在《功甫帖》中肉眼无法看到的“游丝”，在放大镜下才能看到，而“游丝”在翁方纲摹本上并没有。另外，他还从自然书写的运笔粗细变化、墨色和匀的线吻合程度、填墨是否均匀等方面比较两者。另外，他称功甫帖上的个别不自然处，为虫咬后的修补。

刘益谦表示，如果上博三位专家，在3月28日之前没有做出回应或者提出新的证据，《功甫帖》将按照原计划于3月28日在上海龙美术馆浦西馆开馆之日公开展出。

**《功甫帖》放大50倍
鉴定结果为自然书写**

当天展示的影像包括《功甫帖》1200dpi高清扫描图、6000万像素高清背光图，以及数码显微镜放大50倍效果图。上海龙美术馆以PPT的方式，从纸张厚度、书写特性等方面对其所持《功甫帖》藏品与翁方纲摹本做对比。现场工作人员用手持式无线视频数码设备，对平铺在桌上的《功甫帖》进行了50-200倍的现场放大扫描，呈现在投影仪的幕布上，以证实技术鉴定结果中提到的某些特征，整个展示过程约5分钟。

现场黄剑还结合多位专家文章分析了《功甫帖》上的印章，指出《功甫帖》上的两方残印，应该合并释读为“义阳世家”印，这一印章与台北“故宫”收藏的北宋徐铉《私诚帖》、北宋吕公绰《真诲帖》、北宋黄庭坚《婴香帖》等北宋名迹中的“义阳世家”印章一致。称“义阳世家”印章的发现，以及它与宋代傅氏家族的关系，为《功甫帖》的早期递藏史提供了线索。

《功甫帖》真假之辩，争论仍在继续。2月18日，刘益谦创办的上海龙美术馆在北京召开新闻发布会，现场展示了这件颇受争议的苏轼《功甫帖》作品，并向社会公布了对《功甫帖》的高清影像资料和鉴定结果，力图否定此前上海博物馆指《功甫帖》为“清代双钩廓填伪本”的结论。然后，此番最新研究结果竟然来自买家刘益谦及他的龙美术馆，业内人士表示，结论仍然值得商榷。

本周，《艺+周刊》将带着读者一同，回顾此次在业内引起轩然大波的《功甫帖》之争。

现代快报记者 徐馨儿 整理



发布会现场，工作人员用手持无线视频数码设备对《功甫帖》进行放大扫描



2月18日媒体见面会
展出的《功甫帖》原件 “功甫帖”背光照“议”字虫蚀痕迹

给《功甫帖》做个全身“体检”

刘益谦携《功甫帖》原件赴京，晒高清扫描图、高清背光图及放大50倍效果图，欲用高科技否定“伪本”说



墨迹本(上)与翁方纲“油笺双钩”本(下)《功甫帖》对比



苏富比报告提供的“安仪周家珍藏”鉴藏印移位
对比，朱文取自墨迹本，黑文取自《印鉴》

**2014年1月13日
苏富比发表回应
买家坚信作品为真**

1月13日下午，苏富比针对质疑，发表了《苏富比对有关苏轼〈功甫帖〉质疑的回应》，以纽约苏富比中国古代书画部署名，坚持认为拍卖本《功甫帖》为苏轼真迹的墨迹本，流传有绪，历经清初安岐《墨缘汇观》等历代专著著录包括近现代鉴定大家张葱玉、徐邦达先生鉴定并肯定。针对苏富比给出的回应，刘益谦表示“从我个人而言坚信这件东西是真迹。”

现场黄剑还结合多位专家文章分析了《功甫帖》上的印章，指出《功甫帖》上的两方残印，应该合并释读为“义阳世家”印，这一印章与台北“故宫”收藏的北宋徐铉《私诚帖》、北宋吕公绰《真诲帖》、北宋黄庭坚《婴香帖》等北宋名迹中的“义阳世家”印章一致。称“义阳世家”印章的发现，以及它与宋代傅氏家族的关系，为《功甫帖》的早期递藏史提供了线索。

元旦当天，上博钟银兰、凌利中、单国霖三位研究员的两篇研究文章在《中国文物报·收藏鉴赏周刊》上正式刊出，其中，钟银兰、凌利中在《从法帖中双钩——析〈刘锡敷〉〈功甫帖〉墨迹钩摹的性质》中指出，对《刘锡敷》伪本的研究，有助于对《功甫帖》的鉴别，“这两件百余年前就在一起、民国时又同为许汝卿藏的墨迹，其钩摹性质竟如出一辙。”而单国霖的文章则从翁方纲书法、印章的真伪鉴别等角度出发。

当日，刘益谦便就此作出回应，向媒体发来名为“回归学术，回归理性”的声明。文中表示《中国文物报》的“研究成果”虽然是以个人的名义发表的，但都符合正常学术论文的规范，同时指出两篇文章提出了“清初以前的仿本”与“清末拓本”两种不同观点，“可见上博书画研究部内部对此也存在不同的学术主张”。

刘益谦呼吁“让原本应该以学术方法辨析的疑义回归学术，让原本应该以理性方式解决的问题回归理性”，与此同时，也表示“这并不意味着那些打着学术旗号的动机不纯的行为可以被原谅，否则会给我们的文化生态造成更大的伤害”。坦言，接下来他将做的就是等待苏富比方面的学术论证，并结合其他相关专家的学术观点，得出综合的评判。

刘益谦强调，自己的鉴定团队中既有大学和研究机构的学者教授，也有曾经从事过文博行业的一老一辈专家顾问，还有在艺术市场上拼搏多年的鉴赏高手。他和他的团队向上博就双钩填墨、翁方纲的题跋等发问，并“对此都表现出强烈的求知欲，期待上博学术团队传道授业解惑。”

刘益谦还提到，他创办的龙美术馆在这次事件中也受到了“无端的牵连”，并“请教”上博如何让龙美术馆顺利度过信誉危机。

上博研究员

鉴藏印
指认该苏轼《功甫帖》墨迹本(下称“墨迹本”)是“双钩廓填”的伪本，钩摹自清代《安素轩石刻》；指认墨迹本上除许汉卿藏印外，其余鉴藏印皆为清中期以后伪印，理由是所有鉴藏印印色相同。

骑缝章
指认墨迹本是从拓本翻刻而来，证据是墨迹本上“世家”半印作为骑缝章与芯纸边缘尚有距离。

翁题方跋纲与题诗
单国霖论文质疑墨迹本上另纸同裱部分翁方纲题跋及题诗的真实性，理由是翁氏书法结构不稳，“翁方纲”、“宝苏室”二印有疑问，且题跋与翁氏《复初斋文集》所载跋文内容有出入。

是否“双钩”本
钟银兰、凌利中在文章中指认此墨迹本是“双钩廓填”的伪本。

2013年9月19日

**刘益谦海外拍得苏轼《功甫帖》
中国珍贵流失文物回归引关注**

在当日纽约苏富比举办的“中国传统书画精品”拍卖会上，宋代大诗人苏轼的书法《功甫帖》成为该场拍卖会的最大亮点。《功甫帖》分两行书有9字“苏轼谨奉别功甫奉议”，为苏轼奉别友人郭功甫时所写的手札。《功甫帖》最终以720万美金(约合人民币4400万元)落槌，买家为中国著名收藏家刘益谦。

刘益谦随即表示，此举是为其创建的上海龙美术馆浦西馆开馆展增添又一件重量级展品。

2013年12月21日

**《功甫帖》被指“伪本”
买家联系拍卖行重新鉴定**

当日，《新民晚报》发表了一条在业内引起哗然的新闻，称上海博物馆书画研究部钟银兰、凌利中三位研究员经过鉴定与考证，认为该《功甫帖》是“双钩廓填”的伪本。“双钩廓填”又称“双钩填墨”，在唐宋时主要用来保护原迹，临摹学习，此法易于传流，到了刻帖成风的晚清，成了坊间作伪、制造书法赝品、欺世牟利的主要手段之一。

当晚，刘益谦接受“新浪收藏”采访时表示，在竞拍该作品之前曾请书画专家做过鉴定，并无真伪之疑。此外，他已为此事联系了拍卖行苏富比，苏富比将成立特别小组，邀请全球知名的专家对《功甫帖》的真伪问题进行研究讨论。“如果真是伪作，我可以与苏富比交涉甚至退货。”

2013年12月22日

**苏富比坚持“功甫帖”为真迹
称将针对报告作出所需回应**

《新民晚报》新闻称上博研究员指《功甫帖》为“伪本”次日，作品拍卖方苏富比在官方微博上发表声明：

“我方至今没有接到近日媒体上所提到声称此件作品为伪造的所谓报告。我方对作品的真伪一向万分认真，并将仔细研究这份所谓报告并针对其提出的问题作出任何所需的回应。苏富比一贯恪守艺术拍卖业的最高德行标准，并保留我方对此事件的所有法律权利。”

上博研究员报告与苏富比回应报告争论焦点

2013年12月26日

**刘益谦称上博专家太过草率
期待专家“传道授业解惑”**

当天，刘益谦再次向媒体发表题为《我的困扰与求教》的邮件，写道：“从竞拍成功到成功回归，其间有两三个月的时间。你们对《功甫帖》的鉴定结论又是如此简单且毋庸置疑，或许作为一个民间收藏家，上博这样一个学术权威机构对我没有预先提醒和事后帮助的义务，但是你们在挑起争议之后又不肯拿出详尽的学术报告，对关注此事的广大民众和同样从事文博事业的专业学者而言，是不是过于草率了？”

刘益谦强调，自己的鉴定团队中既有大学和研究机构的学者教授，也有曾经从事过文博行业的一老一辈专家顾问，还有在艺术市场上拼搏多年的鉴赏高手。他和他的团队向上博就双钩填墨、翁方纲的题跋等发问，并“对此都表现出强烈的求知欲，期待上博学术团队传道授业解惑。”

刘益谦还提到，他创办的龙美术馆在这次事件中也受到了“无端的牵连”，并“请教”上博如何让龙美术馆顺利度过信誉危机。

2013年12月23日

**买家质疑专家研究方式
催促研究员尽快公布报告**

12月23日，刘益谦通过龙美术馆官方微博首次正式对外发表声明。

在这份长达千余字的声明中，刘益谦首先感谢上海博物馆书画部学术团队对他收藏行为的关注：“他们以官方的名义对《功甫帖》的真伪发出强大的集体声音，这不仅可以使我个人避免可能的损失，而且对整个艺术市场而言也是一个积极的信号。这意味着以上海博物馆为代表的官方权威机构将为艺术品市场保驾护航、指引方向。”

其次，刘益谦在声明中说“我严格地执行了把收藏行为和美术馆分开的原则。”“为此美术馆还组织了专家顾问团队，专门负责作品的挑选和展览的学术把控，单国霖先生就是学术顾问团的成员之一。”

最后，刘益谦表示：“关于《功甫帖》真伪的问题，还有待苏富比方面组织的专家论证，并综合各方面研究意见得出结论。在结论得出之前，作为买家我本人愿意保持中立。但是上海博物馆的学术团队对《功甫帖》的研究方式确实也让我大开眼界，仅凭与拓本的比较就得出毋庸置疑的结论，并且连翁方纲的题跋也认为是伪造。”“我期盼上海博物馆的学术文章尽快面世，以解困惑，相信这也是相关专家和广大民众翘首以盼的。”

业内

颜明：拍卖之前就有专家认作伪作

此前，上海知名藏家颜明在其个人微博上爆料，去年8月时，刘益谦曾询问过他对待拍品《功甫帖》的态度。当时，颜明认为自己并不关，但在得知刘益谦同意后求教了上博和故宫的专家意见，得到的回复趋同。颜明将看假的意见转告刘，并劝刘联系博物馆专家，但刘“选择性”耳聋”。

颜明称，刘益谦购入有争议的藏品后讳疾忌医，把争论变成了“真论”，这样的举动有违常规。他还披露出有一段外人并不知情的人物关系，就是现任苏富比拍卖行书画部负责人张荣德曾经和刘益谦合资创办了上海道明拍卖行。

萧平：未见实物勿下结论

徐邦达的弟子、著名书画鉴定家萧平在发布会上表示，此次是他第一次见到《功甫帖》真迹。萧平认为实物只要仔细看，不需要高倍放大就能够看到运笔的先后，从而可以判断《功甫帖》是书法，而不是双钩廓填的。他指出古代的纸张不像现代的宣纸有强大的吸墨能力，而苏东坡的书法，墨比较浓。

对于龙美术馆方面给出的《功甫帖》鉴定结果，萧平表示赞成。他表示通过研讨的方式来做学术讨论非常好，并建议文物机构也可采纳。萧平认为在没见过实物的情况下妄下结论，结果往往是否科学的。

马未都：质疑也需“有序”

对于《功甫帖》的真伪，著名收藏家马未都表示：“作品我无权说话，我是外行。”谈到真假论争，他认为即使在事后不久上海博物馆就出面澄清这次论争与他们无关，只是三名研究员的个人行为，但是公众没有人将他们三人看成独立个体，关注的是他们所代表的上海博物馆的权威。马未都建议这些质疑者应该先在学术专刊上发表论文，然后再由媒体报道，现在顺序颠倒，造成了负面影响。



引起争议的苏轼《功甫帖》墨迹本